

### III.

#### Р е о р г а н і з а ц і я с л у ж б ы .

Необходимо возможно лучше запомнить эту формулу заглавія. Въ ней—весь смысл опричнины. Въ ней же—все содержаніе внутренней исторіи царствованія Грознаго.

Указомъ было отдано распоряженіе отобрать въ различныхъ уѣздахъ 1000 дѣтей боярскихъ изъ «лучшихъ людей» и дать имъ помѣстья вокругъ Москвы и по сосѣднимъ уѣздамъ. Эти 1000 отборныхъ людей должны были составить высшую знать столицы; вмѣстѣ съ тѣмъ, они должны были явиться главнымъ контингентомъ для пеessenія всякаго рода службы,—но, разумѣется, преимущественно военной. Къ этой же группѣ были отнесены представители аристократическихъ родовъ, уже раньше пріобрѣтшихъ осѣдлость въ этихъ примосковныхъ областяхъ. Сюда же, наконецъ, были причислены всѣ высшія должностные лица. При этомъ, если они еще не владѣли землею, имъ также предоставлялись соотвѣтственные надѣлы. Въ зависимости отъ старшинства службы, вся новая аристократія была раздѣлена на три разряда—«статии». Законодатель еще не рѣшился уничтожить мѣстничество; но, во всякомъ случаѣ, онъ пытался уже ввести его въ опредѣленныя границы. Всякому земельному надѣлу соотвѣтствовала строго и точно установленная служебная обязанность. Съ каждыхъ ста четвертей (около 50 десятинъ) владѣлецъ участка долженъ былъ выставить одного коннаго человѣка; если походъ предполагался на долгое время, всадникъ долженъ былъ имѣть запаснаго коня. Можно было замѣнить человѣка съ конемъ взносомъ извѣстной суммы денегъ; съ своей стороны, и государь обѣщалъ выдавать дополн-

нительное вознаграждение за всякаго липшиаго человѣка. Независимо отъ того, всѣмъ участникамъ похода должно было выдаваться денежное жалованіе.

Такимъ образомъ установилась новая іерархія. Она смѣшила всѣ положенія, она по своему опредѣляла всѣ званія и преимущества. Идея службы господствовала въ ней всецѣло. Очевидно, новая система дѣйствовала успѣшно: доказательство этого можно видѣть въ протоколахъ собора 1566 года. Въ спискѣ знатныхъ лицъ, участвовавшихъ въ этомъ соборѣ, мы не находимъ ни одного княжескаго имени. Куда же исчезли князья? Очевидно, они поглощены были новымъ первенствующимъ сословіемъ, т.-е. чиновниками правительства. По крайней мѣрѣ, официальныхъ князей уже какъ будто не существуетъ. Правда, среди подписей, скрѣпляющихъ протоколы собора, мы опять видимъ эти громкіе титулы. Такимъ образомъ, они заявляютъ и поддерживаютъ свои права на существование. Но законъ ихъ решительно игнорируетъ: поэтому они и сами порою о себѣ забываютъ. Уже въ 1554 году одинъ изъ потомковъ старыхъ удѣльныхъ князей Воротынскихъ, Михаилъ Ивановичъ, величаетъ себя только простымъ званіемъ *дворянина*. Теперь это званіе выше всѣхъ другихъ. Съ своей стороны, и само правительство неуклонно стремится удалить послѣдніе остатки родовыхъ притязаній изъ области служебныхъ отношеній. Въ 1566 году, изъ 94 дворянъ первого ранга лишь 33 оказываются членами старыхъ княжескихъ родовъ.

Таковъ былъ результатъ указа 1550 года. Нѣсколько лѣтъ спустя его принципы нашли себѣ еще болѣе широкое примѣненіе. Это случилось въ 1571 году, когда сторожевая служба по южному и юго-западному рубежу подверглась коренной реформѣ и была возложена на землевладѣльцевъ пограничныхъ областей. Уже въ малолѣтство Ивана въ Темниковѣ, на Мокшѣ, притокѣ Оки, было выстроено новое укрѣпленіе; одновременно вдоль линіи естественныхъ границъ государства были размѣщены вооруженные отряды для наблюденія за степными татарами. Въ 1555 году была впервые организована регулярная охрана всей области, расположенной по течению Волги: несение сторожевой службы было поручено здѣсь стрѣльцамъ и казакамъ. Еще донынѣ Хоперскій казачій полкъ хранить обрывки знамени, переданного ему самимъ Иваномъ Грознымъ. Но Иванъ не остановился на этихъ мѣропріятіяхъ. По его распоряженію въ областяхъ, особенно угрожаемыхъ нападеніями враговъ, была помѣ-

щена цѣлая масса дѣтей боярскихъ, которые просили себѣ земли. Такимъ образомъ, эти служилые элементы были непосредственно заинтересованы въ охранѣ государственныхъ границъ; съ другой стороны, за пожалованныя земли они обязывались нести уже постоянную службу. Такъ возникла двойная цѣль порубежныхъ укрѣплений, тянувшихся отъ Алатыря и Темникова на Путивль и съ Нижняго Новгорода къ Звенигороду. Время доказало жизненность этой системы. Тогда подобная же организація распространилась постепенно на восточную и западную границы. Такъ создалось обширное кольцо, плотно замкнувшее государство и обеспечившее ему безопасность въ которой оно такъ нуждалось раньше.

Реформа службы была широко задумана правительствомъ и проводилась съ необыкновенной энергией, несмотря на тяжелыя внутреннія потрясенія. Уже это одно является достаточнымъ оправданіемъ Ивана отъ тѣхъ обычныхъ, но неосновательныхъ обвиненій, которыхъ, главнымъ образомъ и относятся къ указанному периоду его царствованія. Грозный не только рубилъ головы въ это время. Между прочимъ, не его вина, что соборъ 1551 года, которому былъ представленъ его Судебникъ, не пожелалъ вписать въ исторію русскаго государства еще болѣе блестящую страницу.